
črez krutega Turka pridobili, imeli so tudi naši 
kraji pred ogerskimi puntarji nekoliko časa mir; 
kajti Tokolv se je s svojimi trumami pomaknil na 
zgornjo Ogersko, kder ga je dne 17. septembra 
1. 1864 general Schulz precej potolkel in mu več 
trdnjav vzel. Tudi novi veliki vezir Ibiahimsatan 
imenovan — (prejšnjemu je bila glava odsekana 
zavolj zgube pred Dunajem). — Tokolyju že več 
časa ni prav zaupal ter ga je htel odstraniti. Po
vabil ga je torej k sebi in kralj Krucev je bil v 
železje zakovan in je moral v Drenopolje. Brez 
dvoma bi bil tam umorjen, pa nek krščanski ju
nak je njegovemu nasprotniku, divjemu Ibrahimu, 
kmalu potem v krvavem boju glavo odsekal, in 
Tcikolv se je vrnil nazaj na zgornjo Ogersko ter 
začel s svojimi trumami zopet okoli razbijati in 
ropati. Tudi v Ljutomerske kraje je 1. 1685 nek 
Pelhazv, Tokolyjev privrženec, z nekterimi Kruci 
zopet prirazbijal, si okoli sv. Križa po Murskem 
polji raznoterega blaga naropal, nektere hiše vžgal 
in se potem tako naglo, kakor je prišel, zopet 
črez Muro na Ogersko vrnil. Pri tej priliki je last
nik Braneka in Ljutomerskega grada: Tomaž ba
ron Mauerburg, ko je z nekterimi pogumnimi mo
žaki trumo Krucev proti Muri podil, uplenil med 
drugim tudi petletnega turškega otroka, sina Ibra
himovega, bivšega paše v Budi. Ko je namreč raz
kačeni Kara Mustafa na svojem pobegu izpred 
Dunaja v Gjurovem dal Ibrahima grozovitno vmo
riti, ') je mati, neka Dinva iz Bude, z malim otro
kom ubežala k Tokblyju in njegove trume so 
malega Turčina na Štajersko seboj vzele. Ta otrok 
je bil dne 8. junija 1. 1687 pri sv. Miklavžu v 
Ljutomerskih goricah od takratnega župnika Mi
hala Žagerja slovesno krščen in je dobil ime Franc 
Kari.2) Boter mu je bil Ivan Jožef baron Mauer
burg, brat zgoraj imenovanega Tomaža, ki je po
leti živel večjidel pri svojem velikem vinogradu 
v Zasavcu in je otroka odgojeval. Kaj je iz ma
lega Turčina postalo, ni znano. Njegov odgojitelj 
in boter je dne 10. sušca 1. 1719 umrl 60 let star 
in je pri Minoritih v Ptuju pokopan. 3) 

Nekaj časa še je Tokbly po Ogerskem rogo
vilil, toda njegove trume, od cesarske armade ved
no nadlegovane, so se manjšale od dneva do dneva. 
Dne 19. prosinca 1. 1688 morala se je tudi nje
gova najmočnejša trdnjava Munkacz vdati, ktero 
je njegova sopruga Helena Zrinska dve leti ju
naško branila. Med raznimi dragocenosti, ki jih 
je cesarska armada tukaj uplenila, bila je tudi 
krona kralja Krucev. Podobna je dragonerskej 
čeladi. Spodnji del je vijolične barve in obrobljen 
štiri prste na široko s Čistim zlatom; zgornji del 
je pa obokast in bel, s platnom obšit in kiučan 
z velikim dragocenim kamnom. 4) Kralj Krucev je 
prišel ob svojo krono, zato pa ga je turški veliki 

Kruci na Slov. Štajerskem. 
(Spominki iz domače zgodovine.) 

II. Po slavni zmagi, ki so jo krščanski ju
naki dne 12. septembra 1. 1683 pred Dunajem 

Za poduk in kratek čas. 

') Dr. J. B. Weiss, VVeltgeschichte V. 925. 
) Krstna knjiga fara sv. Miklavža. 
3) Sim. Povoden Rokopis. 
4) Hammer VI. 507. 



vezir 1. 1690 imenoval velikega kneza Sedmograš
kega. In ko se je Tbkoly s svojimi ostalimi tru
mami tje podal in še tam nekoliko let rogovilil, 
so prebivalci ljutomerske okolice imeli precej časa 
mir pred Kruci. 

Smešuičar 6. Kmet na Ogerskem naloži 3 
cente tobaka na sani in pelja skrivši proti štajer
skej meji. Trije zviti financarji ga zvohajo in mu 
v tesnem prelazu vsedejo na sani ukazajoč, naj 
ukrene proti bližnjej žandarmerijskej štaciji. Ko 
se tako nekaj časa peljajo, ustavi kmet naenkrat 
sani pred studencem rekoč, da je treba konja na
pojiti. Ko ju napoji in zopet zasede svoje sani, ju 
z bičem zapodi v silni dir, ter ob enem financarje 
hipoma daleč za seboj pusti valjajoče se pod ko
šem v snegu. Med napajanjem je namreč kmet 
bil koš privezal k studencu. Zgubil je sicer koš, 
a rešil je tobak, sebe pa financerjev in kazni. 


